



Stupava

VYDÁVA MESTO STUPAVA

3/2001

Zasadalo mestské zastupiteľstvo

Vo štvrtok 22. februára sa konalo riadne zasadnutie mestského zastupiteľstva v Stupave. Rokovanie otvoril primátor a poslanci po schválení programu prerokovali najmä nasledovné aktuálne otázky: kontrola uznesení, informácia spoločnosti Business Service Slovakia Bratislava, vyhodnotenie sťažností za rok 2000, uvoľnenie finančných prostriedkov z fondu reprodukcie MsPTS Stupava, interpelácie, rôzne.

Kontrola uznesení

Správu o kontrole uznesení predniesla prednostka MsÚ JUDr. M. Habreková vzhľadom na práceneschopnosť hlavnej kontrolórky mesta. Poslanci vyhodnotenie prerokovali a vzali na vedomie. Firma Duspama, spol. s r.o. Bratislava predložila písomnú informáciu o predaji mestských bytov a harmonogram predaja mestských bytov na rok 2001. Tento materiál poslanci vzali na vedomie.

Využitie areálu kúpaliska

Na túto tému prebehlo niekoľko rokovaní. Myšlienkou využitia areálu bývalého mestského kúpaliska sa poslanci zaoberali od leta minulého roku. Svojím spôsobom diskusiu na túto tému vyvolal záujem spoločnosti Business Service Slovakia Bratislava, ktorá prejavila záujem o odkúpenie resp. dlhodobý prenájom areálu za účelom realizácie svojho podnikateľského zámeru. Zástupkyňa spoločnosti Mgr. Beláňová informovala poslancov o projekte "Relax centra v Stupave". Spoločnosť realizovala podobné projekty v Rakúsku a Maďarsku, teda má dostatočné skúsenosti v tejto oblasti podnikania. Poslanci informácie vzali na vedomie s tým, že predloženým podnikateľským zámerom sa bude zaoberať mestská rada a následne mestské zastupiteľstvo.

Informácia o investičných zámeroch

O zámere "priemyselný park pre automobilovú výrobu Záhorie" informovala poslancov referentka oddelenia výstavby a životného prostredia p. Trepáčová. Poslanci sformulovali požiadavky mesta, ktoré majú byť obsahom stanoviska k tomuto zámeru: predložený zámer treba posudzovať v zmysle zákona č. 127/1994 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, vylúčiť mesto Stupava - štátnu cestu I/2 z predpokladaného nárastu dopravného zaťaženia ako počas výstavby, tak i pri prevádzkovaní priemyselného parku. Žiadať písomné záruky zo strany investorov a dodávateľov počas výstavby i prevádzky na dodržiavanie požiadaviek mesta, ktoré by nadväzne mali vyplývať z rokovaní s jednotlivými rezortmi ministerstiev oprávnených v tejto oblasti - doprava, zdravotníctvo, životné prostredie a vláda SR, ktorá zastrešuje svojím uznesením budovanie priemyselných parkov. Žiadať o termínované záruky pre vybudovanie obchvatových komunikácií mimo obytné zóny mesta Stupava. Žiadať o zmenu legislatívy v oblasti zákona o používaní komunikácií vo vzťahu k nevyužitej diaľnici v nadväznosti na ochranu životného prostredia a ochranu zdravia obyvateľstva.

Prešetrovanie a vybavovanie sťažností

Správu o prešetrovaní a vybavovaní sťažností a petícií za rok 2000 v podmienkach samo-správy mesta Stupava predložila poslancom hlavná kontrolórka (HK) mesta Ing. Božena Jankovičová. V roku 2000 bolo do evidencie HK postúpených 50 podaní občanov, kde poukazujú na rôzne porušovanie svojich práv. Ide o 45 sťažností (z toho je 6 anonymných) a 5 petícií. Šesť sťažností bolo opakovaných z dôvodu, že sťažovateľ

nebol spokojný s prešetrením, alebo z dôvodu nereagovania zo strany mestského úradu na sťažnosť. Z roku 1999 ostali nedoriešené 3 podania (2 sťažnosti a jedna petícia), pričom v roku 2000 bola jedna sťažnosť doriešená. Nedoriešená ostala sťažnosť JUDr. Anny Marošovej (z 28.6.1999) a petícia občanov ulice Mariánska. Sťažovateľka JUDr. A. Marošová sa domáha vybudovania priekopy a odvedenia povrchovej vody na pravej strane cesty ulice Ferdiša Kostku, z dôvodu zaplavovania predzáhradok a podmokania rodinných domov. Žiadosť bolo odstúpená Slovenskej správe ciest, nakoľko túto komunikáciu spravuje. V auguste 1999 bol na MsÚ Stupava doručený list z OÚ v Malackách, odbor dopravy a cestného hospodárstva, ako výzva na zjednanie nápravy, kde OÚ nariadil vykonať nasledovné opatrenia: 1. doriešiť odvedenie dažďových vôd z miestnych komunikácií napojených na štátnu cestu (ul. Kalinčiakova a námestie Slovenského povstania), 2. zabezpečiť situačné a výškové zameranie jestvujúcich sietí za účelom vybudovania funkčnej priekopy, 3. zabezpečiť odstránenie, prípadne premiestnenie stavieb a podzemných zariadení, ktoré by bránili vybudovaniu priekopy. Opatrenia vykonať v čo najkratších termínoch. MsÚ listom oznámil OÚ v Malackách, že nedisponuje žiadnymi finančnými prostriedkami na riešenie tejto situácie a realizácia je možná až v roku 2000. List dostala na vedomie aj sťažovateľka, tá s odpoveďou nebola spokojná a v marci 2000 zaslala MsÚ urgenciu a sťažnosť na postup pri vybavení nariadenia OÚ Malacky. V júni 2000 bolo MsÚ doručené Rozhodnutie OÚ Malacky, kde sa mestu ukládali opatrenia na nápravu z dôvodu nekonania. Voči rozhodnutiu sa úrad neodvolal, teda nadobudlo účinnosť v júli 2000, ale vo veci sa opäť nekonalo. V novembri

bola zaslaná žiadosť o predĺženie lehoty s tým, že sa opatrenia budú realizovať v prvom štvrtroku 2001. Podľa zistení mesto zadalo projekt.

V roku 2000 nebola doriešená petícia občanov ulice Mariánska (z 12.5.1999), kde občania požadovali vybudovanie kanalizácie a následne i komunikácie. MsÚ prijal opatrenia, ktoré neboli splnené z objektívnych príčin, pretože súbežne sa mala vykonať rekonštrukcia plynovodu. V decembri na verejnom zhromaždení odznelo, že situáciu treba riešiť súčasne s rekonštrukciou plynovodu, čo však závisí od možností plynární. Momentálne mesto nemá finančné prostriedky a mesto usiluje získať financie i z fondov.

V roku 2000 bolo 20 podaní vybavených v termíne stanovenom zákonom, 18 podaní bolo prešetrených a vybavených po termíne, 7 bolo odstúpených na ďalšie konanie OÚ Malacky a Povodiu Dunaja, 1 opakovaná sťažnosť bola nakoniec stiahnutá, z dôvodu, že sťažovateľke bolo vyhrázané, 7 zostalo nedoriešených.

Nedoriešené zostali: sťažnosť p. R. Mackoviča, sťažnosť p. Hodasovej a p. Petroviča na prevádzku píly Štátnych lesov Šaštíň - Stráže., sťažnosť p. Štefana Chrupku na stav susednej nehnuteľnosti., sťažnosť p. Márie Belešovej., a p. JUDr. A. Marošovej.

Z celkovo evidovaných 50 podaní bolo 42 opodstatnených, jedna čiastočne opodstatnená a 7 neopodstatnených. Doručených bolo 7 anonymných sťažností - šetrením sa zistilo, že len jedno podanie je opodstatnené. V priebehu sledovaného obdobia bolo doručených 5 petícií, kde sa občania obrátili na MsÚ s riešením vecí vo verejnom záujme.

(dokončenie na strane 2.)

Zasadalo mestské zastupiteľstvo

(Pokračovanie zo strany 1.)

Štyri patrili svojím riešením do kompetencie MsÚ, jedna bolo odstúpená na riešenie OÚ Malacky (petícia občanov Záhumenská a Devínska cesta). Petícia zo 14. 8. 2000 bola zameraná proti uvažovanej výstavbe polyfunkčného domu na ul. Janka Kráľa. Na základe rozhodnutia MsZ zo dňa 21. 9. 2000 sa výstavba realizovať nebude a priestor sa uvažuje využiť ako park (po úprave). Petícia občanov ulice Marcheggskej, kde občania žiadali riešiť neúnosnú dopravnú situáciu, bola vyriešená OÚ Malacky v novembri minulého roku a boli prijaté opatrenia, s ktorými občania súhlasili. Petíciu občanov ul. Záhradná, kde sa poukazuje na neúnosnú situáciu v doprave a následkoch na majetku občanov a zároveň navrhuje riešenie na odstránenie nežiadúceho stavu. Petícia nebola doteraz doriešená.

Obyvatelia Mariánskej a príľahlej lokality podaním z 21.9. 2000 poukazujú na uzatvorenie prechodnej uličky Hlavná - Mariánska a žiadajú jej obnovenie. Šetrením sa zistilo, že ide o súkromný pozemok, vlastníci nemajú záujem ho predať a vyvlastnenie vo verejnom záujme nie je možné, nakoľko verejný záujem nie je možné preukázať. Ulička bola uzatvorená plotom na základe ohlásenia drobnej

stavby. Mesto navrhlo riešenie - rekonštrukciu Vyhnáľkovej uličky. V závere správy HK Ing. Janeková uviedla, že opakujúcim sa nedostatkom je nebezpečenie včasného a zodpovedného prešetrovania sťažností a petícií tak, ako je to deklarované v príslušnom zákone. Poslanci správu vzali na vedomie.

Nákup cisterny

Riaditeľ MsPTS požiadala MsZ o súhlas na uvoľnenie finančných prostriedkov za účelom nákupu cisterny na vozidlo Tatra 815. Čiastka 450 tisíc Sk má byť uvoľnená z fondu reprodukcie MsPTS Stupava. Žiadosť odovodnil technickým stavom cisterny, jej opotrebovanosťou (nevyhovujúca hrúbka plášťa cisterny) vzhľadom na jej vyťaženosť. Mestská rada predmetnú žiadosť prerokovala a odporučila MsZ scháliť s pripomienkami finančnej komisie - predložiť stanovisko revízneho technika a vybrať vhodného dodávateľa z hľadiska kvality i cenovej ponuky. Vzhľadom na to, že pripomienky neboli splnené poslanci materiál z rokovania stiahli.

Interpelácie poslancov

Poslanec Ján Valachovič žiadal od oddelenia správy majetku mesta informáciu, či v navrho-

vaných zmenách územného plánu sú pozemky vo vlastníctve mesta a ako sa s nimi bude nakladať, ďalej žiadal informáciu o využití priestorov bývalej predajne ochranných pracovných pomôcok MsPTS na Hlavnej ulici v Stupave.

Poslanec Pavol Kubíček žiadal podať informáciu o koncepcii údržby verejnej zelene a parkov, či kamene (pôvodne určené na pamätník Milénia) od kostola prevezené do parku sú dostatočne zabezpečené proti možnému ohrozeniu chodcov. Poslanec M. Puškáč žiadal, aby ulica Marcheggska bola po rozkopávke uvedená do pôvodného stavu. Dr. Milan Gramblička žiadal, aby sa podobne postupovalo i v prípade rozkopávky na ulici Novej, kde sa prepadá chodník i cesta. Dr. Mária Chaloupková žiadala podať informáciu, na základe žiadosti obyvateľov z Mlynskej ul., o možnosti označenia ulice ako jednosmernej so zákazom vjazdu nákladných vozidiel. Problematiku výtlkov po zimnom období na miestnych komunikáciách i verejných priestranstvách (trhoviško) interpeloval poslanec Ladislav Pšenko. Poslankyňa Zlatica Hasonová žiadala zabezpečiť dopravné značenie na ulici Karpatskej, podať informáciu o tom, či sa bude realizovať prístupová komunikácia cez súkromné po-

zemky pri Vyhnáľkovej ulici a žiadala uviesť do pôvodného stavu časť cholerského cintorína, ktorý v dôsledku stavebných úprav majiteľa vedľajšieho pozemku zostal zdevastovaný. Poslankyňa Mária Stríbrnská žiadala, aby mestská polícia vykonávala pravidelné kontroly dodržiavania dopravného značenia na uliciach Záhumenská a Devínska cesta. Ing. Radoslav Draškovič žiadal podať informáciu o možnosti zavedenia kábelovej televízie. Poslankyňa Alena Hricová žiadala podať informáciu o stave realizácie diaľničného privádzača Stupava - Vysoká pri Morave. Poslanec Gustáv Beleš žiadal prehodnotiť dopravnú situáciu na ulici Zdravotníckej s možnosťou zabudovania retardérov. Vladimír Valachovič žiadal, aby mestská polícia zabezpečila službu na prechode pre chodcov pri sporiteľni v čase od 7.30 hod, kedy školopovinné deti prichádzajú do školy. Ing. Lubomír Žiak žiadal zabezpečiť odstránenie čiernej skládky na ulici Bezručovej.

Záver

V zmysle schváleného plánu zasadnutí MsR a MsZ sa najbližšie riadne zasadnutie MsZ uskutoční dňa 26. apríla 2001.

Zasadali komisie

Dňa 14. marca zasadala sociálna, bytová a zdravotná komisia. Cieľom stretnutia bol prieskum činnosti a využitia priestorov Klubu dôchodcov. Členovia komisie v rozhovore s vedúcou klubu p. Mindákovou prenikli do problematiky klubu a na záver konštatovali, že jeho existencia je opodstatnená a to i napriek problémom, s ktorými sa klub potýka. Odporučili, aby sa využili všetky možnosti propagácie Klubu, aby sa tak pomohlo zvýšiť počet členov Klubu i získať ostatných dôchodcov pre činnosť v Klube.

Na svojom zasadnutí sa stretli členovia stavebnej komisie. Zaoberali sa žiadosťami občanov na odkúpenie obecných pozemkov. Rokovania sa zúčastnil aj primátor mesta, ktorý komisii predložil projekt školiaceho strediska (Polygón), štúdiu Relax centra v areáli bývalého kúpaliska a projekt Tržnice a letného stánku kultúry pri Kultúrnom dome. Komisia vyjadrila k predkladaným materiálom svoje stanoviská, ktoré budú predmetom rokovania mestskej rady.

Výberové konanie

Mestský úrad začiatkom roka vyhlásil verejnú súťaž na dodávateľa stavby Predĺženie kanalizačného zberača "A" od Domova dôchodcov po ulicu Rímsku. Podmienky súťaže pripravilo oddelenie výstavby a ŽP MsÚ. V zmysle zákona zasadala výberová komisia, ktorá prihlásené ponuky (12) vyhodnotila z hľadiska dodržania súťažných podmienok a navrhnutých cien. Z nich vybrala jednu ako víťaza verejnej súťaže. Vzhľadom na to, že ešte neuplynula doba, počas ktorej je možné odvolať sa voči rozhodnutiu komisie, nezverejňujeme víťaza súťaže.

- blažek -

Obriezka stromov

Stupava - Návštevníkov Parku alebo starého cintorína možno prekvapilo radikálne obrezanie starých stromov. Podľa informácie od riaditeľa MsPTS J. Mištinu je takýto radikálny rez v súlade s odporúčaním odborníkov a v záujme zlepšenia zdravotného stavu drevín. Zároveň postupne odumierajúca koruna stromov ohrozovala bezpečnosť chodcov a v prípade cintorína hrozilo i poškodenie náhrobných kameňov. V Parku sa na gaštanovej aleji podpísal nielen vysoký vek gaštanov, ale i niekoľko rokov sa opakujúca plesňová choroba.

-ps-

Prístupová komunikácia sa rieši

Odelenie výstavby a ŽP MsÚ Stupava intenzívne pracuje na riešení neúnosnej dopravnej záťaže po miestnych komunikáciách. Odpoveďou na nespokojnosť občanov žijúcich na Marcheggskej a prilahlých uliciach bolo, že mestské zastupiteľstvo zaradilo do investičných akcií na tento rok vybudovanie úplne novej prístupovej komunikácie Stupava - Žabáreň s napojením na cestu III/00239 Stupava - Vysoká pri Morave. Projekt na komunikáciu vypracoval Doprava

voprojekt Bratislava. Prístupová cesta s betónovým povrchom bude dlhá cca 900 metrov a vyrieši prístup k prevádzkam sídlaciach v areáli Cevaserisu, spoločnosti Slovbetón a v neposlednom rade i na stupavskú skládku. Na realizácii projektu budú okrem mesta finančne zainteresované i tieto spoločnosti. Momentálne je projekt predložený na územné rozhodnutie, ktoré vydáva OÚ v Malacákach.

-blažek-

Komisie Mestského zastupiteľstva v Stupave

Finančná komisia

Predseda - Ing. Ján Beleš, ul. Rímska 207/3, Tajomník - Daniela Drahošová, Členovia poslanci: Ing. Jozef Ukropec, ul. Ružová 9, Ján Valachovič, ul. Dlhá 57, Ing. Ľuboš Ivica, ul. Budovateľská 7, Miroslav Puškáč, ul. Bitúnkova 3, Členovia neposlanci: Ferdinand Sobolík, ul. Ružová 4, Ing. Milan Auxt, ul. Budovateľská 22, Mária Šišová, ul. Lipová 56, Peter Rác, ul. Družstevná 3, Ing. Zdenka Vrbová, ul. Mariánska 22

Komisia životného prostredia

Predseda - Ing. Lubomír Žiak, Železničná 5, Tajomník - Dagmar Trepáčová, Členovia poslanci: Pavel Kubiček, ul. J. Kráľa 1000/6, Ladislav Pšenko, ul. Budovateľská 961, MVDr. Róbert Kazarka, ul. Jilemnického 1, Členovia neposlanci: Justín Miština, ul. Vinohradská 13, Peter Král, ul. Zemanská 11, Blažej Fabián, ul. Záhumenská 52, Ing. Ivan Kolárik, ul. Nová 115, František Obadal, Mariánska 24, Daniel Horecký, ul. Mlynská 2, Milan Trebický, ul. Jilemnického 14

Komisia sociálna, zdravotná a bytová

Predseda - PhDr. Mária Chaloupková, ul. Mlynská 5, Tajomník - Vlasta Blažeková, Členovia poslanci: Alena Hricová, ul. Pažitná 15, Ing. Jozef Ukropec, ul. Ružová 9, MUDr. Vojtech Erdélyi, ul. Marcheggská 82, Pavel Kubiček, ul. J. Kráľa 1000/6, Členovia neposlanci: Ludmila Nováková, ul. Nová 113, Marianna Minarovičová, ul. Cintorínska 226, Pavol Huk, ul. S. Chalúpku 11, Jana Geisseová, ul. Pri Borníku 4

Obchodno - podnikateľská komisia

Predseda - Gustáv Beleš, ul. S. Chalúpku 995, Tajomník - Denisa Belošičová, Členovia poslanci: Ivan Horn, ul. Marcheggská 90, Mária Stríbrnská, ul. Hviezdoslavova 147, Zlatica Hasonová, ul. Vinohradská 7, Členovia neposlanci: Marianna Minarovičová, ul. Cintorínska 226, Mária Šišová, ul. Lipová 56, Miroslav Móza, ul. Kukučínova 1562, Marián Šimonič, ul. Hlavná 72, Jarmila Jakšová, ul. Zemanská 4, Anton Hrica, ul. Karpatská 6

Komisia stavebno - majetková a rozvoja mesta

Predseda - Ing. Jaroslav Majtan, Rímska 1, Tajomník - Ing. Jozef Blažek, Členovia poslanci: Viliam Gašparovič, Hviezdoslavova 128, Ing. Radoslav Draškovič, ul. Železničná 9, Milan Daráš, ul. M. Benku 16, Zlatica Hasonová, ul. Vinohradská 7 Členovia neposlanci: Ing. Miroslav Ferko, ul. Hlavná 56, Ing. Miroslav Kováč, Hviezdoslavova 109, Peter Rác, ul. SNP 86, Ing. Rudolf Lachkovič, ul. Záhumenská 35

Komisia spoločenských potrieb

Predseda - Pavel Slezák, ul. Železničná 3, Tajomník - Zdena Ukropcová, Členovia poslanci: Vladimír Valachovič, ul. Ružová 1003/4, Ján Borák, ul. Hlavná 67, Členovia neposlanci: Mgr. Marta Žolnayová, Hlavná 998, PaedDr. Eva Obžerová, ul. Kalvárska 20, PaedDr. Adriana Kubiczková, ul. Železničná 3, PaedDr. Jolana Petreová, ul. Školská 3, Ján Kohútek, ul. Hviezdoslavova 79, Štefan Veselý, ul. Záhradná 16

Komisia dopravno - bezpečnostná a protidrogová

Predseda - PaedDr. Milan Gramblička, Tajomník - Robert Hudaček Členovia poslanci: MUDr. Vojtech Erdélyi, ul. Marcheggská 82, Ján Borák, ul. Hlavná 67, Členovia neposlanci: Maroš Seewald, Záhumenská 45, Pavol Veselý, Štúrova 12, Jozef Wölfli, S. Chalúpku 11, Pavel Mikuš, Krížna 16, Milan Mader, Mariánska 25, Ľudovít Krpala, Mlynská 5, Mária Hardenová, Ružová 22

Komisia legislatívno - právna

Predseda - Ján Valachovič, Tajomník - bez tajomníka, Členovia poslanci: Gustáv Beleš, ul. S. Chalúpku 995, PaedDr. Milan Gramblička, ul. Nová 137, Členovia neposlanci: JUDr. Blanka Hrnková, ul. Mariánska 70

Otvorili sezónu

Košariská - V nedeľu 18. marca sa zišlo vyše 150 turistov zo Stupavy, Pezinka, Lozorna, Kráľovej pri Senci, Bratislavy v prekrásnom prostredí Košarísk, aby symbolicky otvorili turistickú sezónu. Stretnutie toľkých nadšencov pre pešiu turistiku i cykloturistiku potvrdilo, že záujem o tento šport pretrváva. Organizáciu stretnutia bol poverený KST Stupava. V tomto roku sa v Stupave pripravuje medzinárodná turistická súťaž, ktorá sa uskutoční v septembri a záštitu nad týmto významným podujatím prevzal primátor mesta Stupava.

-ps-

Fašiangy pre dôchodcov

Stupava - V nedeľu 25. februára, deň potom ako na plese mestského klubu KDH pochovali basu sa v reštaurácii Stupava konalo fašiangové posedenie pre seniorov. Pod záštitou primátora, v príjemnom prostredí a pri melódiách v podaní dychovej hudby Veselá muzika sa stretli starší Stupavčania, aby si pri šiškách a čaji zaspomínali na veselé časy, kedy fašiangy mali svoje neopakovateľné čaro. -ps-

Veľkonočná výstava

MO Matice slovenskej a výšivkársky krúžok pod vedením p. Márie Hardenovej v spolupráci s MsKS Stupava pripravili veľkonočnú výstavu výšiviek, ozdôb a kraslíc. Výstava bude otvorená dňa 6. apríla o 18.00 hodine a potrvá do 12. apríla. Srdečne Vás pozývame do priestorov výstavnej sieni KD najmä počas Veľkonočného jarmoku, kedy bude výstava otvorená od 8.00 do 15.00 hodiny.

- organizátori -

Zo zápisníka polície

Pokuta za oheň

Hliadke bolo dňa 17.2. nahlásené, že na ulici Marcheggskej občan Stupavy páli pneumatiky. Hliadka na mieste overila skutočný stav a dotyčnému bola udelená bloková pokuta vo výške 300 korún a oheň uhasil.

Dopravná nehoda

27. februára o 22.50 hodine bola telefonicky nahlásená dopravná nehoda na ulici Mariánskej. Vodič auta bol vklínový vo vozidle a nehýbal sa. Po príchode hliadky sa vodič prebral, mal však zakrvavenú tvár a triasol sa zimou. Ihneď bola privolaná záchranka a nehoda bola nahlásená OO PZ SR Stupava. Po príchode štátnych policajtov prípad prevzali. Mestskí policajti zabezpečili odťahovaciu službu. Vodič Mário V. bol prevezený na Kramáre.

Sadista sa prejavil

V pondelok 19. marca bolo hliadke nahlásené, že v jazierku Zámockého parku pláva zdochlina psa. Telo vĺčiaka v značnom rozklade, plávalo tesne pri betónovom okraji jazierka. Privolaní pracovníci MsPTS s ťažkosťami a s veľkým sebazapretím vytiahli telo úbohého psa, ktorý mal na krku, na obojku drôtom priviazaný kameň. Pri predstave, ako pes zišiel zo sveta, každému napadne, že majiteľ musel byť sadista.

Pripravujeme Deň zelá

Mestské kultúrne stredisko Stupava začalo s prípravami svojho najväčšieho podujatia - Slávnosti kapusty. Jubilejný piaty ročník orientujeme na prezentáciu záhoráckej kultúry, to znamená, že poskytneme priestor folklórnym súborom z regiónu, pripravujeme výstavu Remeslá, kde budú vystavovať remeselníci a výrobcovia tradičných ľudových výrobkov. Súčasťou programu bude aj výstava foto-

grafií Ester Hartmanovej (Stupava - Niva Moravy). V tomto roku by sme radi "prenikli" aj mimo areál Stupavy, tak aby návštevníci cítili atmosféru slávností už od Mástu a v centre mesta. Už teraz myslíme na pestovateľov kapusty a prajeme im, aby vzišla dobrá a zdravá "zelová planta". Tak ako minulý rok slávnostnou svätou omšou podajeme za úrodu.

-mks-

Spoločenská kresníka

Narodili sa
Samuel Maňák
Laura Blažičková

Mária Machačová
Anna Suchová

Opustili nás
Jozef Armai
Štefan Kostka
RNDr. Vladimír Foltýnek
Margita Hehejková

Zosobášili sa v Stupave
Milan Moric
a Gabriela Bartalská
Danny van Petl
a Hana Vicenová

Pozvánka na predstavenie

Keď sa autora divadelnej hry *Matka*, Františka Jurigu, opýtali, či sa nebojí dať svojej hre názov s akým sú už na svete hry od takých veľikánov svetovej dramatickej tvorby ako sú Gorkij, Brecht, či Čapek odpovedal: "Prečo? Gorkij napísal hru o ruskej matke, Brecht o nemeckej a Čapek o českej. Ja som napísal hru o slovenskej matke. Alebo je azda slovenská matka menej starostlivá, menej obetavá, menej milujúca, či menej trpiaca so svojimi deťmi?" A skutočne je to iná matka ako predchádzajúce. Keď jej syn hovorí, že "každý chce byť aspoň kúsočkom nesmrteľný", odpovedá mu: "Modli sa a rob tak, ako sme ťa s otcom učili a tvoja duša bude nesmrteľná." A na synovu otázku, či si vie predstaviť, že by jeho deti nemali to čo iné, mu odpovedá: "Viem, ale nesmeli by ste im namiesto desiatej dávať desať korún... Ženiete sa za úspechom a majetkom a nerozmýšľate o živote, o tom, čo po sebe zanecháte."

Matka má 75 rokov a žije so svojím prostredným synom, ktorý v dôsledku zranenia hlavy zostal na duševnej úrovni štyriročného dieťaťa, lebo jej ostatné deti vyštudovali a rozleteli sa do sveta. Nie, nie je nespokojná. A na poznámku najmladšieho syna, že mu je toho ľúto, odpovedá: "Tešiť by si sa ma! Ved', ktoráže matka ešte po sedemdesiatke natoľko vidí, že je potrebná?" Áno, je to typická slovenská matka, ochotná rozdávať sa až do smrti. Nerozmýšľa o tom, že jej infantilný syn je od nej o tridsať rokov mladší a ona ho nebude môcť doopatrovať. To si uve-

domí až vtedy keď spadne z rebríka a odvezú ju polámanú do nemocnice. Vtedy si zároveň uvedomí, že jej deti nemôžu poskytnúť svojmu bratovi, ktorý je duševne a citovo stále na úrovni dieťaťa, toľko lásky, ale ani opatery ako ona a keď umrie jej dieťa bude žiť bez lásky len v bolesti a smútku. preto sa rozhodne, že ho žiť nenechá. "A čo keby som, ako Matej, z minúty na minúty? No, povedzte! Mohla som ho tu nechať? Na koho? S kým? Každý len uteká, náhli sa, hľadá. Kam sa podeli ľudia... a aj moje deti?" pýta sa na záver. Hra *Matka* je hlbokým ponorom do sociálnej psychiky našej doby. Do doby, v ktorej najmä staršie generácie prekročili ukrutnú vzdialenosť od jednoduchých strojov po medziplanetárne lety, od úzko spätých rodín po rodinu skoro bez spätých väzieb. Autor napísal hru *Matka* ešte v roku 1987. Bola odmietnutá ako protispoločenská a uverejnená až v roku 1993. Z hľadiska dneška však môžeme povedať, že ak sa situácia v odludštení a od cudzení človeka, ktorú autor kritizuje, nezhoršila, tak sa určite nezlepšila.

Mestské kultúrne stredisko v spolupráci s MO MS v Stupave pripravilo divadelné predstavenie hry *Matka* v podaní divadelného súboru ZO ZDS Stupné, viacnásobného víťaza celoslovenskej súťaže ochotníckych divadiel "Palárikova Raková". Predstavenie sa uskutoční v sobotu 31. marca o 19,00 hodine v sále Kultúrneho domu v Stupave.

-Pavel Slezák-

Jarná prechádzka Stupavou